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Montreuil, le 18 janvier 2013

Madame Marylise LEBRANCHU

Ministre de la réforme de l’Etat

de la décentralisation et de la Fonction publique

Objet : Droits syndicaux.

Réf. : BT/CJA
Madame la Ministre, 

En prévision des réunions du 28 janvier prochain consacrée à la rénovation du dialogue social dans la Fonction publique et du 19 février consacrée à la carrière des agents investis d’un mandat syndical, la CGT Fonction publique souhaite par la présente attirer votre attention sur un certain nombre de points.
Préalablement à l’entame du cycle de négociations et de concertations à venir sur les enjeux de dialogue social et de droits syndicaux, il nous semble indispensable que soit enfin organisée la concertation nécessaire sur le projet de circulaire d’application du décret 82-447 modifié, concertation qui conditionne à nos yeux la publication de ladite circulaire. La rédaction de celle-ci doit en particulier garantir que les modalités de consommation des crédits de temps syndical nouvellement institués ne conduisent pas à une perte de droits par rapport à la situation antérieure.
Ainsi que nous avons eu l’occasion de l’évoquer avec vous lors de la réunion multilatérale du 8 janvier dernier, il nous paraît par ailleurs indispensable que soit ouverte dans un délai très rapproché la concertation sur la modification du décret relatif au Conseil Commun de la Fonction publique et sur les droits syndicaux supplémentaires dédiés au dialogue social de niveau national, conformément à votre engagement lors de la réunion d’octobre 2012 du CCFP.  
Enfin, en perspective des réunions du 28 janvier et 19 février, nous vous prions de trouver ci-joint les points que notre organisation souhaite voir inscrits à l'ordre du jour des futures négociations sur les questions de dialogue social et de droits syndicaux, notre document développant plus particulièrement nos demandes relatives à la situation des militants et élus syndicaux.

Nous vous prions d’agréer, Madame la Ministre, l’expression de nos sincères salutations.
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Pour la CGT Fonction publique,

Baptiste Talbot

