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Fiche 6 – Modes de scrutin
Modalités
L’article 13 du décret du 15 février 2011 précité prévoit que les représentants du personnel des comités techniques ministériels sont élus au scrutin de liste (CTMESR). L’article 14 du décret du 
15 février 2011 précité prévoit que les représentants du personnel des comités techniques spéciaux (CTU) sont élus au scrutin de liste. Les représentants du personnel des comités techniques de proximité mentionnés au  premier alinéa de l'article 7 sont élus au scrutin de liste ou, lorsque les effectifs au sein du ou des services pour lesquels le comité technique est institué sont inférieurs ou égaux à 50 agents, au scrutin de sigle (CT locaux). Par dérogation, ils peuvent être élus au scrutin de sigle lorsque les effectifs au sein du ou des services pour lesquels le comité technique est institué sont supérieurs à 50 agents et inférieurs ou égaux à 100 agents. Les sièges obtenus sont répartis à la représentation proportionnelle à la plus forte moyenne.
[bookmark: LEGIARTI000023595192]Liste des établissements ayant eu recours au scrutin de sigle (élections d’octobre 2011) : ENSI de Bourges, Ecole nationale supérieure de la nature et du paysage, ENS chimie de Clermont-Ferrand, Institut français de mécanique avancée, IEP de Rennes, Centre informatique national de l’enseignement supérieur, UniverSud Paris, Institut des sciences et technologies de Paris, Université Paris Cité.
Une liste nationale des établissements qui ont recours au scrutin de sigle sera établie. 
Ce qui change par rapport aux précédentes élections CTU et CTMESR : il n’y a plus qu’un tour de scrutin quel que soit le taux de participation.
En application de l’article 27 du décret du 15 février 2011, le vote a lieu au scrutin secret,  à l’urne et sous enveloppe. Les opérations électorales se déroulent publiquement dans les locaux du travail et pendant les heures de service. Les horaires d’ouverture et de clôture du scrutin sont arrêtés par l’autorité auprès de laquelle est institué le comité technique, après consultation des organisations syndicales ayant déposé des candidatures. 
En cas de scrutin de liste, les électeurs ne peuvent voter que pour une liste sans radiation ni adjonction de noms et sans modification de l’ordre de présentation des candidats. Il est donc interdit de procéder à un panachage entre les candidats. Est nul tout bulletin établi en méconnaissance de l’une de ces conditions. 
Le vote par procuration n’est pas admis. 
Dans chaque lieu de vote est déposée une liste électorale, qui est émargée par chaque électeur votant et par un membre du bureau, ou par ce dernier seulement en cas de vote par correspondance. 
Le vote peut avoir lieu par correspondance, dans les conditions fixées par l’arrêté ou la décision de création du comité. Dans ce cas, les enveloppes expédiées, aux frais de l’administration, par les électeurs doivent parvenir au bureau de vote avant l’heure de clôture du scrutin. 

Vote par correspondance
Sont admis à voter par correspondance  pour le scrutin du CTMESR : 
- Les ITRF affectés dans les établissements scolaires ou rectorats qui votent exclusivement par correspondance. Le ministère assurera l’impression du matériel de vote, le routage et la gestion des retours d’enveloppes. L’agent recevra son matériel de vote dans son établissement d’affectation par l’administration centrale ou via les rectorats.  
- Les agents n’exerçant pas leurs fonctions au siège d’une section de vote ou du bureau de vote ; 
- Les agents en congé régulier, parental, de maladie, de paternité, de maternité, de présence parentale, en position d’absence régulièrement autorisée ou éloignés du service pour raisons professionnelles ; 
- Les agents empêchés de prendre part au vote direct par suite des nécessités du service. Cette notion sera appréciée localement au regard des fonctions occupées par l’intéressé.

Ces dispositions permettent  aux établissements de déterminer la liste des agents qui  votent par correspondance sous réserve que ces mesures soient justifiées par les nécessités du service.
Dans les ESPST ( à l’exception de l’INED) dans la mesure où  la très grande majorité des agents exerce leurs fonctions ou  leurs missions en dehors de leur établissement d’affectation, un vote par correspondance généralisé sera organisé.

Sont admis à voter par correspondance pour le scrutin du CTU (projet d’arrêté):
Les agents se trouvant dans l’une des situations suivantes :
· ne pas exercer ses fonctions à proximité de la section de vote à laquelle l’agent est rattaché ;
· être en congé parental, en congé de maternité, en congé de paternité ou en congé d’adoption ;
· être en congé de maladie, en congé de longue maladie, en congé de longue durée ou en congé de grave maladie ;
· être absent en raison de nécessités de service.
Le vote par correspondance peut également être ouvert aux agents se trouvant en position d’absence régulièrement autorisée non énumérée au présent article.

Sont admis à voter par correspondance pour le scrutin des CT locaux :
Chaque arrêté ou décision de création des différents comités techniques prévoit les conditions et modalités d’exercice du vote par correspondance.
