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Montreuil, le 17 septembre 2014



Ensemble et solidaires, gagnons le vote CGT !

N/REF : PV/CP 2014

Chers camarades,
Nous sommes engagés dans la dernière ligne droite des élections de représentativité dans les trois versants de la fonction publique.
Elections qui se tiendront le 4 décembre pour l’essentiel des agents et commenceront fin novembre pour quelques ministères dont les salariés du champ professionnel de la FAPT.
Nous avons volontairement décidé d’une conception confédéralisée de cette campagne.
L’enjeu est de taille, il concerne plus de 5 millions de salariés, ces élections vont déterminer le poids des organisations syndicales pour les 4 ans à venir dans la fonction publique.
Au passage, les résultats obtenus détermineront outre la représentativité, les droits syndicaux répartis pour chacune des organisations syndicales.
Pour mémoire vous trouverez en pièces jointes (pj1) le résultat global et par versant du dernier scrutin, de 2011 pour la santé et l’Etat, 2008 pour la territoriale.
Du matériel : tract et affiches sont disponibles dans les organisations territoriales.
Il se conjugue avec les matériaux de campagnes de chaque champ fédéral.
Nous avons besoin dans cette période décisive de rentrer dans une phase plus concrète de notre engagement entre territoire et profession.
Quatre temps forts de la campagne vont jalonner le trimestre à venir avec nos 4 meetings nationaux :
· Lyon le 30 septembre à 17 H à la Bourse du travail de Lyon.
· Bordeaux le 9 octobre.
· Pont-à-Mousson le 6 novembre
· Paris le 18 novembre à la Bourse du travail nationale (et non le 20 comme indiqué par erreur dans le relevé du BC du 16 septembre).
Ces meetings sont organisés sous forme d’une table ronde avec 4 ou 
5 interventions d’acteurs locaux de la campagne, suivie de l’intervention d’un grand témoin professionnel (les Secrétaires généraux des services publics pour Lyon, de l’UGFF pour Bordeaux, de la santé pour Pont-à-Mousson, le meeting parisien à quelques jours du vote des salariés prendra une forme un peu différente).
THIERRY LE PAON conclura tous les meetings.
Les cibles prioritaires pour ces meetings sont les candidats dans les trois versants de la fonction publique et les syndicats de fonctionnaires. Le caractère interprofessionnel de notre campagne devra être visible par la présence des syndicats des autres professions.
Outre ces meetings, il nous faut prendre toute disposition pour construire des initiatives de rencontres avec les salariés.
Nous engageons les membres de la direction confédérale à s’impliquer dans les plans de travail. Ils doivent s’accompagner d’initiatives de déploiements vers les agents des F.P, ainsi que des rencontres avec les syndiqués.
Pour aider à la dynamique de cette campagne, nous avons aussi besoin de mieux partager la connaissance des initiatives prises par les Union Départementales et les Fédérations. 
L’adresse mail du collectif confédéral electionsfp@cgt.fr vous permettra de porter à notre connaissance toutes les initiatives prévues dans vos organisations, et est à votre disposition pour toute aide que vous vous voudriez solliciter.
Patrick VARELA se tient à votre disposition au sein de l’espace vie syndicale confédérale p.varela@cgt.fr
Enfin, la direction confédérale par le biais du dispositif du suivi des organisations est disponible pour à la fois participer aux initiatives et aider au croisement fédérations-territoires (pj2).
De plus pour aider à cibler les syndicats dans vos territoires, dans le cadre du plan de visite des syndicats de plus de 50 adhérents, nous vous rappelons le lien  vous permettant d’identifier la liste des syndicats concernant vos professions et territoires.
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1lfMSQoMojbya761vQ1OipVjmZtrv7F6nCmQoUrNjhKk/edit?usp=sharing
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