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SYNDICAT NATIONAL CGT CNDA/CE
COUR NATIONALE DU DROIT D’ASILE
CONSEIL D’ETAT

35 rue CUVIER
( : 01 48 18 43 91

93558 MONTREUIL SOUS BOIS CEDEX
C N D A - C E

ELECTION EN COMITE TECHNIQUE SPECIAL DE LA COUR NATIONAL DU DROIT D’ASILE
04 DECEMBRE 2014

Le 04 décembre prochain, vous allez voter pour élire vos représentants en Comité Technique Spécial de la Cour National du Droit d’Asile
Les agents titulaires et contractuels contractuel de plus de 6 mois de la CNDA  vont  élire leurs représentants pour une durée de 4 ans.
En cas d’incapacité de vous déplacer (congés annuels, congés maternité, maladie, etc…), vous pourrez le faire par correspondance.

Il est important de faire entendre votre voix : le scrutin ne sera valable que si la moitié au moins des agents se sont exprimés.

Quel est le rôle du CTS CNDA?

Le Comité Technique Spécial auprès de la Cour nationale du Droit d’Asile connaît, dans les conditions prévues par le titre III du décret du 15 février 2011 susvisé, des questions et projets de textes intéressant les seuls services de la Cour nationale du droit d'asile..

Il est consulté, dans les conditions et les limites précisées sur les questions et projets de textes relatifs :
     1) - A l'organisation du travail et au fonctionnement de la CNDA. 

· réforme de l’asile,
·  modification de la structure, salle complémentaire, création de nouveaux services et répercussion sur les conditions de travail des agents

    2) - Aux évolutions technologiques, méthodes de travail et à leur incidence sur les personnels.

· Reconnaissance et évolution des métiers de tous les agents de la CNDA. 

     3) - A l'égalité professionnelle, la parité et à la lutte contre toutes les discriminations ;
· Les séniors


     4) - A l'hygiène, à la sécurité et aux conditions de travail, lorsqu'un comité d'hygiène, de sécurité et de conditions de travail est placé auprès d'eux.

· Risque psycho-sociaux.

· Espace de travail et respect de la norme NF X 35-102 qui recommande de façon précise les dimensions des espaces de travail en bureau..
Le comité technique bénéficie du concours du comité d'hygiène, de sécurité et de condition de travail dans les matières relevant de sa compétence et peut le saisir de toute question. Il examine en outre les questions dont il est saisi par le comité d'hygiène, de sécurité et des conditions de travail créé auprès de lui.

Pourquoi voter pour les candidats présentés par la CGT CNDA/CE ?
Aujourd’hui la CGT vous propose une liste de représentants.
Ils défendront vos conditions de travail, 
Chacun d’entre eux veillera à ce que les décisions prise en CTS le soient de manière réfléchie tout en mettant la direction devant leurs responsabilités, 
Voter pour les candidats présentés par la CGT, renforcer la présence de la CGT au sein des instances : c’est donner plus de poids à nos revendications c’est aussi soutenir clairement nos actions et le travail mené pour la défense des personnels.
Détermination, constance, travail, solidarité, combativité, honnêteté et désintéressement personnel sont les mots d’ordre que s’engagent à appliquer les candidats présentés par la CGT CNDA/CE.

VOTEZ ET FAITES VOTER POUR LES CANDIDATS PRESENTES PAR LA CGT CNDA/CE

Le 04 décembre 2014
CGT CNDA – CE
syndicat-cgt@juradm.fr
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