CR Réunion bilatérale CGT/MESR sur élections le 17 mars 2014

Pour la CGT : M. FARNER. J. KISTER – C. MARCHAND et A. ROQUES

Pour le MESR : B. LANNAUD et S. LERAY

MESR : Cette réunion fait suite à la précédente du 5 mars et des différents échanges sur les projets de texte pour le CTMESR du 25 mars prochain.

Nous lui faisons remarquer l’envoi très tardif des documents reçus vendredi à 16 heures.

TEXTES CONCERNANT le CTMESR

- Nous prenons acte de la suppression des sièges réservés pour la composition du CTM ainsi que la modalité de vote par correspondance obligatoire pour les EPST. Toutefois, nous faisons remarquer qu’il faudrait une formule qui permette le vote par correspondance dans les EPSCP notamment pour les enseignants chercheurs.

Réponse : Le vote à l’urne est le principe mais ont accepté une dérogation pour les EPSCP en raison de l’éclatement des missions par rapport aux affectations des agents.

Vont voir ce qu’ils peuvent faire pour les EPSCP.

- Demande de confirmation sur le maintien du rattachement de l’INRA au CTMESR ? le MESR a encore eu un échange à ce sujet avec le ministère de l’Agriculture cette semaine. En plus des prises de position du CT INRA, tacitement appuyé par la Direction, le fait que les élections de 2011 se soient déroulées dans le cadre du CT MESR a déstabilisé le Ministère de l’Agriculture. Donc, la réponse semble être oui, l’INRA sera rattaché au CT MESR.

- La circulaire devrait paraître fin juin car la méthodologie a été la suivante : 1ère réunion en décembre 2013, attente des réactions, compilation pour éditer les fiches pour les établissements, réunions avec les DRH des EPSCP et EPST. Ils en sont aujourd’hui à la demande de désignation des correspondants des établissements.
- Pourrions-nous avoir copie des documents adressés aux établissements pour éviter qu’ils nous répondent qu’ils ne savent pas, qu’on est plus au courant qu’eux ? Réponse : Pas de problème, c’est ce qui a été fait pour la circulaire.

- Sur le vote des personnels des COMUE qui sont également personnels des EPSCP, y aura-t-il double vote ? La réponse est NON : mais si ils sont mis à disposition à temps partiel dans la COMUE, ils voteront dans l’EPSCP d’affectation, si ils sont mis à disposition à 100 % pour la COMUE, ils voteront dans la COMUE.

- Nous avons demandé à ce que l’annexe 3 qui répertorie la liste des EPSCP soit vérifiée et modifiée notamment : Université de Nimes qui est un grand établissement et PRES de Lorraine qui a été dissout par un CNESER. Question a été posée de savoir si sous la dénomination Univers Sud se cachait Paris Saclay ? Réponse : ils vont vérifier pour celui là et pour les autres que les décrets de création ont bien été publiés.

- Quelle est la procédure pour un agent qui ne serait pas sur la liste électorale de son établissement pour se faire inscrire, car nous ne l’avons trouvé dans aucun document fourni ? Réponse : ils doivent s’adresser à leur DRH mais la procédure sera précisée ultérieurement dans un texte futur.

- Au sujet des actes de candidature : serait-il possible de les avoir en même temps que ceux de l’éducation nationale prévus pour fin mai ? En 2011, la circulaire a été publiée le 25 août avec des éléments ignorés : ce serait bien de ne pas reproduire à l’identique. Réponse : engagement est pris de coller au plus au calendrier de l’éducation nationale.

- Y aura-t-il parité obligatoire sur les listes de candidats ? Réponse : Est à l’ordre du jour car fait partie de l’engagement de la Ministre dans le cadre du protocole sur le dialogue social (nous lui avons rappelé que nous le dénoncions).
Mais aucun moyen réglementaire pour le moment pour l’obliger, sera une simple recommandation et ne fera pas l’objet de refus de liste. Une réunion spécifique est prévue sur ce sujet.
- Problème des décomptes de voix CGT Guadeloupe et autres voix d’organisations- sœurs d’outremer : La CGT demande s’il est nécessaire que l’intitulé des listes soit visiblement composite, du type CGT-INRA/ CGTG-INRA, afin que les voix recueillies en Antilles-Guyane et autres départements et territoires d’outremer par nos organisations-sœurs soient effectivement comptabilisées comme CGT. Le Ministère annonce qu’il va étudier la question. 
- Nous avons demandé la communication du dossier d’appel d’offre du prestataire retenu pour le vote électronique. Nous avons été renvoyés sur Madame GUIDON qui suit le dossier.

- CTU : Pourquoi nous passons de 15 à 10 membres ? Réponse : Le CTU est maintenu à condition qu’il devienne un CT spécial ne comportant donc statutairement que 10 membres (compromis interministériel).
Nous leur avons fait remarquer que cela n’était pas juste puisque certains textes (statutaires notamment) ne sont soumis qu’au CTU et pas au CTM : donc par conséquent le CTU est du même niveau. 

- Liste électorale : Pourquoi n’est-il pas possible d’avoir une liste nationale unique établie par le ministère ?

Réponse : avec la déconcentration, cela n’est pas possible et c’est un choix politique délibéré : seuls les établissements peuvent établir une liste des électeurs au plus juste.

CGT : Quid des doublons (électeurs contractuels notamment affectés dans plusieurs établissements) ? Réponse : Pas de souci les établissements connaissent le lieu d’affectation principal de leur personnel. Demanderait que les pré listes, soient fournies aux OS fin mai et qu’elles comportent le nom de famille, nom d’usage, prénom, service, corps et grande pour faciliter la vérification des doublons et homonymes.

CGT : cette volonté de listes locales pose un problème pour la vérification de la validité des candidatures déposées. Réponse : pas de problème, le ministère se retournera vers les établissements. Nous avons donc demandé un délai plus long pour cette opération.

Nous avons soulevé la promesse de Mme GUIDON sur le principe de publication de listes d’établissement avec tous les scrutins auxquels l’électeur devait participer, comment cela peut être possible pour le CTMESR vu votre annonce ? Réponse : Cela ne pourra être possible que pour les personnels BIATSS et PRAG PRCE qui ont le vote électronique pour les CAP.
- Renouvellement des CPE : Aura-t-il lieu en même temps ou aux dates anniversaire ? Réponse : la circulaire qui n’est pas très détaillée laisse présager que ce sera aux dates anniversaire.

- Quid des CCP ANT : Renouvellement ? Vote électronique ? Réponse : renouvellement à la même date mais vote à l’urne puisque dans l’établissement.

- Les doctorants contractuels votent pour le CTMESR mais pas les élèves stagiaires des ENS, pourquoi ? Réponse : les doctorants ont des contrats de travail – effectivement les élèves stagiaires ont une rémunération mais sont à l’école : ils vont vérifier leur statut et nous répondront ultérieurement….. A SUIVRE.
- problème du délai entre le dépôt des listes et le vote par correspondance (en autres pour les EPST) : le dépouillement aura lieu le 4 décembre mais le vote par correspondance aura lieu sur 2 ou 3 semaines en novembre d’où, si la date de dépôt des listes prévue 6 semaines avant (soit fin octobre) est maintenue, le délai sera trop court pour les administrations pour vérifier les candidatures à toutes les élections notamment aux CAP. Il faut donc envisager d’avancer la date de dépôt des listes dans le cas de vote par correspondance !
Nous rappelons que la CGT est contre le vote électronique et qu’elle est opposée à la dématérialisation totale des professions de foi et du reste.

La réunion se termine par une synthèse de la part de l’administration :

· s’engage à coller le plus possible au calendrier de l’éducation nationale

· vérifie les COMUE

· regarde de plus près les votes pour les Antilles Guyane

· vérifie le statut des élèves stagiaires

· étudie les problèmes de la liste électorale et du vote automatisé des EPST.
