REPONSE DE L’UGFF A LA FONCTION PUBLIQUE SUR LES MODALITES DE MISE EN PLACE DES CTP DES DDI

Suite à la réunion du 17 février dernier, L'UGFF-CGT vous fait part de ses observations concernant la tenue des élections des CTP dans les DDI. 
En premier lieu, l'ensemble des modalités électorales ont été bâties "en l'absence de promulgation de la loi relative à la rénovation du dialogue social dans la fonction publique et de publication de ses décrets d'application avant cette échéance". 
Or selon les informations disponibles, il apparait que la loi de transposition des accords de Bercy sera adoptée et promulguée avant la fin de l'été. Par conséquent, il doit être tenu compte du nouveau cadre législatif et réglementaire. 
Dans ce cadre, l'UGFF-CGT demande que les élections générales communes aux 3 fonctions publiques aient lieu à l'automne 2011. C'est pourquoi, nous ne sommes pas favorables à la tenue d'élections portant sur un même sujet à l'automne 2010, ceci afin d'éviter la multiplication des scrutins. Rien ne s'oppose d'ailleurs à la mise en place de CTP provisoires composés à partir des agrégats des résultats électoraux connus. 
Dans l'hypothèse où cette proposition ne serait pas retenue, les élections des CTP des DDI devraient néanmoins respecter le nouveau cadre législatif et réglementaire. Il conviendrait en outre, en évitant la précipitation,  de débattre de l'ensemble des questions soulevées, collège électoral, modalités de vote, etc...

